

年味中的平安守护者

□文/图 河北法制报记者 吴艳丽

“市场快开集了，走，咱们去巡逻！”1月28一大早，唐山市公安局开平分局马路派出所民警左浩楠收拾妥当，快步走出派出所，和同事们一起开展辖区巡逻。

左浩楠这天巡逻的重点区域是唐山市开平区马家沟6号市场。这个远近闻名的农贸市场，从过年要用的碗碟、筷子，到家家不可或缺的米面粮油、水果蔬菜等土特产品一应俱全。每逢开集，这里更是人山人海，吸引着附近居民和来自各地的游客。一进腊月，大集升级为“年集”，当天正是家家户户买年货的日子。巡逻队伍穿梭在人头攒动的集市中，商贩高声叫卖的吆喝声、顾客还价声不绝于耳，好一派红火景象。

“你们什么时候打烊？”“下午就收摊了。”“用电注意一下消防隐患，最近市场人多，贵重物品不要放在外面。”巡逻途中，左浩楠不时停下脚步与商家交谈，交代用火用电安全事项，进行安全提醒，事无巨细。

“开集后这边客流量多，道路比较拥挤，商家和客户之



图为左浩楠(右)在商场对群众进行反诈宣传。

间、商家与商家之间有时候会产生一些纠纷。”左浩楠向记者介绍道：“我们巡逻很有讲究，春节期间，哪里是警情多发地、哪些路段需要重点巡逻，都要做到心中有数。”作为省级“枫桥式公安派出所”，马路派出所最大限度挤压违法犯罪空间，组织派出所44名民辅警立足各自网格，开展车巡与步巡相结合的巡逻方式，把辖区来来回回走了多遍。该所加强“一室两队”建设，在综合指挥室进行线上视频巡查，

可以及时发现苗头隐患，尽快进行解决。

12时30分，回到派出所的左浩楠还没坐稳，就接到辖区住户李大娘打来的电话，说自己平日捡拾堆放在楼下的废品被社区工作人员清理了，怀疑是邻居不满而举报。为了防止矛盾激化，左浩楠又和同事一起赶赴现场。“大娘，这些废品长期堆放不仅不卫生，还有火灾隐患。”左浩楠安抚李大娘情绪，与同事轮番上阵劝说，磨了一小时嘴皮子，最终

说服李大娘不再堆积废品，与邻居握手言和。

“现在大家遇到什么事、难事，都会直接联系我。”像这样的事情，对左浩楠来说已经是家常便饭。话语间，他拿出一摞小卡片“显摆”道：“这是我的私人名片，也是我们分局统一制作的警民联系卡，平时利用走访、巡逻的机会会发给居民，到现在我已经发了2000多张了，几乎每家每户都有。”

傍晚6时，太阳的余晖一点点沉下去，左浩楠已匆匆吃过晚饭，穿好单警装备前往辖区重点单位进行消防检查，顺道走访周边居民。左浩楠说，春节前这段时间是进行反诈宣传的重要时机，平时在外打工、上学的群众陆续返乡，抓住这个节点多讲讲，可以帮大家捂紧“钱袋子”，避免被不法分子诈骗。在陆续走访了营业中的餐饮店与娱乐场所，确保治安情况稳定后，左浩楠返回所里值班，拿出工作日志，记录下充实的一天。

为警一任，安定一方。这就是马路派出所民警左浩楠的一天日常，也是开平公安民警365天的缩影。

奶牛场里的上门办证



图为民警正在记录张文个人信息。

□文/图 河北法制报记者 陈兆扬

2月2日中午，青县室外的气温依然是零下三四摄氏度。走在室外，感觉十分寒冷。

还没到下午上班时间，青县公安局盘古派出所所长王世松，便带上户籍员姜桐及邀请的一位摄影师傅，驱车直奔辖区北渔二庄村。

就在当天上午，王世松带领民警到北渔二庄村开展“百万警进千万家”走访活动。其间，在该村开办青县福林奶牛场的王老板向民警反映，他们场有位来自山东省东平县的工人，名叫张文，近日因身份

证丢失，给工作生活带来不便。可眼下场里已放假，留场的几名工人每天要负责1200余头奶牛的养殖、挤奶、防疫、消毒等工作，很是繁忙。张文又是负责生产的场长，每天忙得实在是脱不开身。而且他还是一个外地人，也没有什么交通工具，对补办身份证一事很是着急。

王世松把这件事记在心里，一回到所里，就安排户籍员姜桐腾出下午的时间，专程去场里为张文办理补办身份证手续。同时，又联系好在镇上经营摄影店的一位师傅一同前往。

经过20多分钟的路程，民警一行来到青县福林奶牛场。王老板将张文从牛棚里叫出，来到门卫室。

在门卫室，民警们就地取材，先摆好一张椅子，让张文坐上去，然后两位民警拿出一块事先准备的背景布，一人托住一角，在张文身后展开来。摄影师傅上前，按下快门，张文补办身份证件的头像即刻生成。

之后，民警又拿出笔记本，记录下张

文的个人信息。民警告诉张文，补办的身份证需要15个工作日才能下来，等下来后，他们会立即给他送到场里。

看到民警们如此热心地对待他这个外地人，张文非常感动。他紧紧握住两位民警的手说：“你们可是为我解了一个大难题，让我能在这安心工作了。真是太感谢你们了。”

回到所里，姜桐马上与摄影师傅一起修剪好照片，然后打开公安业务网，先是调出张文之前的个人信息进行核对。在确定无误后，迅速将张文的照片、个人信息（包括身份证号、手机号、现居住地等）上传保存。这个过程前后仅用了几分钟的时间。

王世松和姜桐告诉记者，这是他们自去年7月份以来，深入企业及村庄，为外地来的务工人员办理的第187个身份证件。

记者了解到，去年7月，盘古派出所秉持“如我在办”的理念，以服务“小”窗口优化营商“大”环境。他们把异地务工人员的事当作自己的事来办，推出了“上门办、延时办、预约办”等方法，并开通周六、周日办证绿色通道，千方百计为外地务工人员提供及时、周到、细致的服务。

“上门为外地务工人员办理身份证件，可是一件很辛劳的事啊！”面对记者的询问，王世松说：“我们辛苦一点，却为他们节省了大量的时间和经济成本。如此，也拉近了我们与群众之间的距离。这样做，值！”

让矛盾纠纷“不过年”

□文/图 河北法制报记者 郑伟

农历腊月廿三是小年，漫步在雄安新区容东片区，街道两边悬挂的彩灯、孩子们手中的糖葫芦和行人脸上的笑容都在提醒着我们：春节的脚步近了。

在一片欢乐祥和的氛围中，记者走进了容城县大河镇司法所。大河镇党委副书记、政法委员韩啸轩和司法所所长牛兆瑞此时正要外出，他们邀请记者同行。

路上，韩啸轩告诉记者，大河镇全镇15个村、2万余名群众搬进了容东片区的新家，完成了由“村民”到“市民”的转变。

“群众搬入容东片区后采取分散居住的模式，打破了以往以村为单位的组织和管理模式，也给基层社会治理特别是矛盾纠纷排查化解工作带来了挑战。”牛兆瑞介绍说，为了适应这些变化，他们创造性地推出了“村级定位、乡镇下访”的工作模式，就是在日常工作由网格员和志愿者搜集矛盾纠纷信息，村“两委”和民调组织精准“定位”，第一时间到达事发地点，找到纠纷当事人，就地开展化解工作。如果遇到疑难复杂纠纷，乡镇和司法所工作人员及时介入，深入社区“下访”，联合开展调解工作。此时，他和韩啸轩就要到基层去参与一起矛盾纠纷调解。



图为双方当事人在镇、村两级干部的调解下握手言和。

“眼下正是矛盾纠纷化解的重点时期，我们要加紧工作，不让矛盾纠纷和群众一起‘过年’。”牛兆瑞说。

记者跟随二人来到大河镇留村调解室，在调解室里，村委会主任孙会生正坐在两名村民中间开展调解工作。村委会工作人员讲述了这起矛盾的缘由：几个月前，该村两户居民因为倾倒垃圾问题发生口角，进而大打出手，在打斗中一户居民头部受伤，自此两家结下恩怨，随后又因为赔偿、道歉等问题闹得不可开交。村“两委”干部得知这一

情况后，第一时间介入调解，经过几个月的努力和调解，目前双方当事人态度均有所松动。

韩啸轩和牛兆瑞走进调解室，坐下后迅速参与到调解中。和大家拉了一会儿家常，他们发现双方当事人脸上依然神色凝重。牛兆瑞和孙会生引导他们敞开心扉，说出顾虑和诉求。经过一个多小时的努力，双方当事人终于就赔偿等问题达成一致，并约定在年前彻底了结此事。

“疙瘩解开了，咱们一起握握手吧！”在镇、村两级干部

的调解下，几双手紧紧握在了一起。他们还打趣地和当事人约定，过年期间一起去他们家里吃饭，不偏不向，一家吃一天。一席话逗乐了在场的所有人，笑容也再次回到群众的脸上。

送走了重归于好的村民，韩啸轩告诉记者，在他们的努力下，2023年大河镇共排查调解各类矛盾纠纷200余件，调处率达100%，信访工作法治化取得显著成效，确保了辖区社会秩序稳定、群众安居乐业，为平安雄安、法治雄安建设作出了自己的贡献。

“公安大集”为村民送“平安年货”



图为万全庄村的“公安大集”。高杉 摄

□ 河北法制报记者 刘彬

“警察同志，帮我写一个‘上梁大吉’，开春用。”

“我要‘事事如意大吉祥’”这副对联，用大开的纸写，贴大门上。”

.....

1月27日，保定市公安局“新春走基层·送福进万家”文艺小分队来到涿州市万全庄村，记者跟随涿州市公安局交警、刑侦、治安、禁毒、出入境、户政等部门的民警一起，开办了一场“公安大集”，为村民送上“平安年货”。

上午9时，在万全庄村的小广场上，笔墨纸砚一字摆开，来自保定公安系统的警营书法家和涿州本地的书法家们挥毫泼墨，一副副满载新春祝福的春联、一张张饱含守护深情的大红福字，写满了公安民警对村民的祝愿。

村民们在现场精心挑选，不仅收获了春联、福字，还让书法家写出了“上梁大吉”“喜乐添丁”等对生活美好愿景的横幅。

与此同时，交管、反诈、治安、禁毒、出入境、户政民警摆好了宣传展台，热情地向村民们开展安全防范宣传。刑侦大队反诈中心民警张昊伟一边拿着警察模样的小熊哄着孩子，一边向孩子妈妈介绍反诈知识：“现在的刷

单骗局，针对的就是在家带孩子的宝妈们，利用大家空余时间想赚个零花钱的心理，引诱人们下单。您可千万别上当，要不然不仅零花钱赚不着，养家钱都剩不下。”

在禁毒的展台前，两排花花绿绿的毒品样本吸引了孩子们的注意。“叔叔，这么好看的都是毒品吗？”有孩子好奇地提问。禁毒民警王志敏耐心地解答：“这些都是毒品，会给身体带来极大危害。有些坏人故意把它们做成好看的食物模样，哄骗别人上当。小朋友们，你们在外面千万不要吃陌生人给的东西，保护好自己。来，把这些宣传单拿给爸爸妈妈，让他们学会识别毒品。”

万全庄村高师傅的驾驶证期满需要换证，正好借此机会，涿州交警大队的民警联合邮政工作人员，上门为高师傅送服务。邮政工作人员携带设备对高师傅进行了远程体检，民警为他办理了换证业务。高师傅足不出户，便完成了业务办理，高兴地为民警竖起了大拇指。

虽然气温低，但村民的热情却越来越高，红彤彤的福字映衬着村民们的笑脸。不仅是万全庄村，周围十里八乡的百姓得到消息也陆续赶来，共同赶这场“公安大集”。

“交叉执行”化解“骨头案”

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“准备！出发！”腊月廿二(2月1日)凌晨5时整，石家庄市中级人民法院院内，国徽庄严，警灯闪烁。随着该院执行局局长赵智勇一声号令，241名干警登上62辆警车，分10个执行组，以雷霆之势，奔赴执行一线——正定县10个乡镇(街道)各被执行人家中。

记者“编队”进入第一执行组。该组由正定县人民法院执行局副局长刘润光带队，执行正定镇西片8件执行案件。随队的还有人大代表王阅春、检察干警何建敏。

“跨区域集中执行，集中优势兵力打‘歼灭战’，就是要全力营造‘失信者寸步难行’的社会氛围，用强大的执行声势和震慑力保障当事人的合法权益！”石家庄中院实施处副处长万晓东介绍。这是石家庄中院2024年集中22个基层法院和中院执行骨干参加的“交叉执行”统一行动，中院院长李勇坐镇执行指挥中心，逐一调度10个执行组现场行动，推动行动开展。

第一执行组7辆警车直奔任务目标地——正定县正定镇。

5时25分，恒山西苑。叮咚……执行干警精准按下门铃。一遍，两遍……5分钟后，一沙哑男声传出：“谁呀？”“XX，正定法院执行局的！开下门！”执行干警语气温和坚定。“开门键坏了……”沙哑男声明显底气不足。“你下来！”“好，好……洗个脸。”3分钟后，被执行人戴着手套走出家门。这是一起建筑设备租赁纠纷案，被执行人无意还款，被带上警车。

初战告捷！干警们加快脚步，直奔第二个目标地。

5时58分，金河小区。面对进门的执行干警，屋内老汉很诧异：“儿子一年多没联系，家里只我一个，还有一个小姑娘。”怕惊着孩子，干警们低声询问：“能联系上吗？”“不能……”老汉话音未落，被执行人孙某妻子开门了。干警们敲门后，她急忙打电话喊刚从外面回来的丈夫赶紧回家，又哭泣埋怨自己管理不到位：“工人装修不合格，主家不结账，他才拿不到工资！以后再不乱招工人啦！”

6时30分，斜角头小区。被执行人郭某家中，夫妻二人讨价还价，总躲着不是办法……”执行干警劝说中，被执行人妻子从另一间卧室走出。很快，被执行人从外地打来电话：“没说不给钱……”此时，这起借款合同纠纷案的被执行人正在执行干警依法依理反复劝说下，表示马上开车回家处理。

6时30分，斜角头小区。被执行人郭某是某工程项目经理，在一工友工伤死亡后，其拿出1万元赔偿款，后再未履行相应责任，这次难逃法网。同样，在该小区，因借款合同纠纷未履行还款义务，被执行人孙某也被带上警车。

6时53分，上澜亭小区。被执行人韦某家中，夫妻二人讨价还价的戏码上演着。“不是不给！能商量不？”“少点不行？”“过了年行不？”……执行干警义正辞严：“你想安稳过年，想过对方吗？2.5万元，早给早了，都安生！”

7时15分，大孙村。被执行人戴某妻子开门了。干警们敲门后，她急忙打电话喊刚从外面回来的丈夫赶紧回家，又哭泣埋怨自己管理不到位：“工人装修不合格，主家不结账，他才拿不到工资！以后再不乱招工人啦！”

7时35分，野头村。因买卖合同纠纷成为被执行人的赵某，无意还款，被带上警车……

“收队！”历时2小时35分钟，第一执行组“交叉执行”执行案件8件，拘传6人，现场电话传唤1人(已按时到庭)，搜查4次，圆满完成任务。

据统计，此次行动，石家庄两级法院共拘传37人、拘留12人，搜查21次，实际执结案件26件，扣押车辆3辆，执行到位金额149.3万余元。“我全程参加了这次全市法院优化营商环境的‘交叉执行’行动，既感受到了执行干警的不易，更感受到了石家庄法院严厉打击‘老赖’、维护公平正义的决心！”人大代表王阅春说。